

# सीबीएसई : 6वीं से 9वीं का होगा यूनिफॉर्म सिस्टम स्टूडेंट्स को बोर्ड एग्जाम के लिए किया जाएगा तैयार

Katyayani.Upreti  
@timesgroup.com

■ नई दिल्ली : क्लास 10 के बोर्ड एग्जाम के लिए तैयार करने के लिए सीबीएसई क्लास 6 से 9 के लिए असेसमेंट, एग्जामिनेशन और रिपोर्ट कार्ड का यूनिफॉर्म सिस्टम लेकर आ रहा है। बोर्ड ने हाल ही में अगले सेशन 2017-18 से क्लास 10 के लिए बोर्ड एग्जामिनेशन जरूरी कर दिया है, साथ ही क्लास 9 और 10 के लिए वो यूनिफॉर्म असेसमेंट सिस्टम भी लाया है। अब सीबीएसई ने तय किया है कि इसी तर्ज का सिस्टम लोअर क्लासेज में भी लाया जाएगा ताकि स्टूडेंट्स में बोर्ड एग्जाम देने का कॉन्फिडेंस आ पाए। राइट एजुकेशन एक्ट 2009 के प्रावधानों का ख्याल रखते हुए सीबीएसई ने इन क्लासेज के लिए नई स्कीम टर्म असेसमेंट के बेस पर डिजाइन की है, जिसके साथ साथ धीरे धीरे स्टूडेंट्स की लर्निंग असेसमेंट बढ़ाई जाएगी।

## आएगा कॉन्फिडेंस

बोर्ड का कहना है कि 6 से 9वीं में यूनिफॉर्म सिस्टम लाने से सारा सिलेबस कवर होगा और क्वालिटी एजुकेशन पर भी फोकस बढ़ेगा। सीबीएसई के चेयरमैन आरके चतुर्वेदी के मुताबिक, सीबीएसई से एफिलिएटेड स्कूल अभी क्लास 6 से 9 के लिए असेसमेंट और एग्जामिनेशन के लिए कई सिस्टम फॉलो करते हैं और



अलग-अलग तरीके के रिपोर्ट कार्ड दिए जाते हैं। इससे सिस्टम में असमानता रहती है और जब स्टूडेंट एक स्कूल से दूसरे स्कूल में माइग्रेट करता है, तो उसे कई दिक्कतें आती हैं। बोर्ड का मानना है कि सीबीएसई से एफिलिएटेड स्कूलों की संख्या अभी 18688 है, इस वजह से असेसमेंट, एग्जामिनेशन पैटर्न और रिपोर्ट कार्ड का पैटर्न एक सा करना जरूरी है।



## पैटर्न भी एक सा

अकैडमिक सेशन 2017-18 से 10वीं बोर्ड की वापसी के बाद क्लास 10 और 9 का रिपोर्ट कार्ड एक ही पैटर्न में होगा। क्लास 9 और क्लास 6 से 8 तक के लिए सीबीएसई ने रिपोर्ट कार्ड के लिए भी दो फॉर्मेट तैयार किए हैं, कार्ड में एक साइड सीबीएसई और दूसरी साइड स्कूलों का लोगो होगा।

## एनसीईआरटी सिलेबस

स्कूलों को अपर प्राइमरी क्लासेज में एनसीईआरटी सिलेबस को फॉलो करना होगा और क्लास 6 से 8 का असेसमेंट, एग्जामिनेशन स्ट्रक्चर और रिपोर्ट कार्ड में समानता लानी होगी। तीन लैंग्वेज, मैथ्स, सोशल साइंस और बाकी सबजेक्ट के लिए 100-100 मार्क्स का टर्म 1 और टर्म 2 होगा, जिसमें पीरियॉडिक असेसमेंट के 20 मार्क्स और हाफ ईयरली एग्जाम के 80 मार्क्स होंगे।

## इवैल्यूशन और ग्रेडिंग

बोर्ड ने स्टूडेंट्स के सबजेक्ट इनरिचमेंट एक्टिविटीज को पूरे टर्म में जारी रखने की बात कही है, टर्म के आखिर में इवैल्यूशन होगा। लैंग्वेजेज में बोलने और सुनने की स्किल्स पर टीचर्स को अपने असेसमेंट में थेड रखने को छूट दी गई है। मैथ्स के लिए एक्टिविटी, साइंस के लिए प्रैक्टिकल वर्क और सोशल साइंस के लिए मैप और प्रोजेक्ट वर्क के लिए बोर्ड ने एनसीईआरटी सिलेबस और टेक्सट बुक को फॉलो करने को कहा है। को-कुरिकुलर एक्टिविटी, वर्क एजुकेशन, आर्ट एजुकेशन और फिजिकल एजुकेशन के साथ साथ डिस्प्लिन में स्कूलों को श्री पॉइंट ग्रेडिंग सिस्टम (A- आउटस्टैंडिंग, B - बेरी गुड और C- फेयर ) फॉलो करना होगा। बोर्ड ने यह भी कहा है कि स्कूलों को सिंपल डॉक्यूमेंटेशन रखना होगा, ताकि लंबे सिस्टम और देहराव से बचा जा सके।